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Κυρίες και Κύριοι,  

Η τιµή που µου κάνετε σήµερα -και θέλω να σας ευχαριστήσω όλους, έναν 
προς ένα- είναι ξεχωριστή γιατί µου δίνετε τη δυνατότητα να απευθυνθώ και 
εγώ σε ένα ξεχωριστό ακροατήριο µιλώντας για όσα εγώ κατάλαβα από το 
όποιο πέρασµα µου από το επιχειρείν, αλλά και από την κοινωνική και 
συνδικαλιστική ζωή.  

Ξεκινώντας, θέλω να ευχαριστήσω προσωπικά τον πρύτανη του Γεωπονικού 
Πανεπιστηµίου καθηγητή κ. Κίντζιο, την πρόεδρο του τµήµατος διοίκησης 
Γεωργικών Επιχειρήσεων και Συστηµάτων Εφοδιασµού κ. Κατερίνα 
Μαρινάγη και επίσης όλους εσάς που µε τιµάτε µε την παρουσία σας.  

Ένα πολύ µεγάλο ευχαριστώ όµως πρέπει να πω και στη σύζυγο µου Χρύσα 
και στα δύο µου παιδιά, Τάσο και Ιωάννα, για τη δύναµη που µου έδιναν σε 
κάθε βήµα από την ώρα που δηµιούργησα τη δική µου οικογένεια.  

Θα ήταν παράλειψη µου να µην ευχαριστήσω και τα µέλη της διοικητικής 
επιτροπής, του διοικητικού συµβουλίου αλλά και των εργαζοµένων του 
Επαγγελµατικού Επιµελητηρίου Αθηνών. Με σύµπνοια και ειλικρινή διάθεση 
συνεργασίας καταφέραµε να αναδείξουµε το ΕΕΑ ως τον µεγαλύτερο και πιο 
πιστό σύµµαχο των µικροµεσαίων µε σηµαντική όµως προσφορά και στην 
κοινωνία. Χωρίς και τη δική τους συµβολή δεν θα ήµουν σήµερα σε αυτό το 
βήµα.  

Αποτελεί λοιπόν για εµένα µεγάλη τιµή – και από τις κορυφαίες στιγµές στην 
προσωπική και επαγγελµατική µου πορεία – να µου απονέµεται ο τίτλος του 
Επίτιµου Διδάκτορα στο τρίτο σε αρχαιότητα Πανεπιστηµιακό Ίδρυµα της 
χώρας, το οποίο έχει συµβάλει ουσιαστικά στην παραγωγική και 
αναπτυξιακή συγκρότηση της ελληνικής οικονοµίας – και ιδιαίτερα της 
υπαίθρου.  

Θα ήθελα να ξεκινήσω µε µια εξοµολόγηση: Η σηµερινή είναι µια από τις 
σηµαντικότερες ηµέρες στη ζωή µου. Γεννιόµαστε µε κλάµατα, µεγαλώνουµε 
µε χαρές και πίκρες, εργαζόµαστε σκληρά και κάποιες στιγµές, ας το πούµε 
λαϊκά, «κάνουµε ταµείο». 

Είµαι πάνω από 40 χρόνια στον στίβο της εργασίας, της 
επιχειρηµατικότητας, αλλά και της ενασχόλησης µε τα κοινά. Όλα αυτά τα 
χρόνια σίγουρα δεν µου έχουν λείψει οι δυνατές εµπειρίες.  

Η αναγνώριση από τον ακαδηµαϊκό κόσµο της χώρας είναι η µεγαλύτερη 
πηγή ευγνωµοσύνης και τιµής.  

Γιατί η Παιδεία, η ακαδηµαϊκή έρευνα, η γνώση – είναι το όχηµα για έναν 
καλύτερο κόσµο. 

Η Παιδεία είναι ο λόγος που εγώ βρίσκοµαι σήµερα εδώ, σε αυτό το βήµα.  

Ένα παιδί από το ορεινό Μπαµπαλιό της Αιτωλοακαρνανίας, από οικογένεια 
απλών ανθρώπων, βιοπαλαιστών. Που κατάφεραν να µεγαλώσουν τα παιδιά 
τους µε καθηµερινό αγώνα και στερήσεις.   



Το µόνο τζάκι στη δική µου ιστορία, ήταν αυτό ενός µικρού σπιτιού.  

Η κληρονοµιά που πήρα από τους γονείς µου, δεν ήταν έτοιµη περιουσία. 
Ήταν αγάπη, ήταν αξίες και µαθήµατα ζωής.  

Αυτό που καθόρισε τη µετέπειτα πορεία µου, ήταν οι σπουδές µου. Ήταν τα 
όνειρα που άρχισαν να γεννιούνται – από την πρώτη στιγµή που πέρασα τις 
πύλες της τότε Ανωτάτης Βιοµηχανικής Σχολής και σηµερινού Πανεπιστηµίου 
Πειραιώς.   

Στο χώρο του Πανεπιστηµίου απέκτησα τις βάσεις για να χτίσω αργότερα, 
από το µηδέν, µια επιτυχηµένη καριέρα στο επιχειρείν. 

Για να δηµιουργήσω, µε σκληρή δουλειά, µια από τις µεγαλύτερες 
ασφαλιστικές επιχειρήσεις στην Ελλάδα.  

Κατά τη διάρκεια της επαγγελµατικής µου πορείας, απέκτησα µία ιδιαίτερη 
σχέση µε τον κόσµο της πρωτογενούς παραγωγής. Από το 1984 έως το 1989 
απασχολήθηκα στην ΣΠΕΚΑ που προµήθευε µε γεωργικά µηχανήµατα τον 
αγροτικό κόσµο. Οι µεγαλύτεροι θα θυµάστε τα θρυλικά τρακτέρ Μπελαρούς 
που ήταν το απόλυτο εργαλείο για τον αγρότη. Από του 1987 έως το 1999 
ήµουν στο ΔΣ της Πανελλήνιας Ένωσης Καταναλωτικών Συνεταιρισµών, µία 
πρωτοποριακή κίνηση για την Ελλάδα. Γύρισα όλη την ελληνική ύπαιθρο 
από άκρη σε άκρη, ήρθα κοντά στον αγροτικό κόσµο και τις ανάγκες του. 
Οπότε, όπως µπορείτε να καταλάβετε, το αντικείµενο του Γεωπονικού 
Πανεπιστηµίου δεν µου είναι καθόλου άγνωστο. Και σας ανακοινώνω ότι το 
Επαγγελµατικό Επιµελητήριο Αθηνών θα δηµιουργήσει αγροτικό τµήµα, 
προκειµένου να συµβάλει στην καλύτερη προώθηση των θεµάτων που 
απασχολούν τους αγρότες µας.  

Επιτρέψτε µου όµως να ξαναγυρίσω στην περίοδο των φοιτητικών µου 
χρόνων καθώς ήταν αυτά που µε σηµάδεψαν. Τότε που ακουγόταν πολύ 
στον φοιτητικό κόσµο το σύνθηµα «γίνε ρεαλιστής, επιδίωξε το αδύνατο». 
Στο χώρο του Πανεπιστηµίου έµαθα να πιστεύω στις δυνάµεις µου, να βάζω 
προσωπικούς στόχους και να αγωνίζοµαι για να τους κατακτήσω.  

Παράλληλα, όµως, έµαθα και βίωσα στην πράξη ότι τα άτοµα µπορούν να 
προοδεύουν µέσα σε κοινωνίες ίσων ευκαιριών. Έµαθα ότι η θετική αλλαγή 
έρχεται µόνο µέσα από συλλογική δράση και προσπάθεια.  

Στο Πανεπιστήµιο απέκτησα το «µικρόβιο» της συµµετοχής στα κοινά. Τη 
δίψα για προσφορά στην κοινωνία, στον συνάνθρωπο.  

Γι’ αυτό και από τα 19 µου χρόνια – ως φοιτητής ακόµα – µπήκα στην 
πολιτική. 

Κατάφερα να εκλεγώ αρχικά στο συνοικιακό και µετά Πρόεδρος στο 
Δηµοτικό Συµβούλιο του Δήµου Αγίας Βαρβάρας, µιας περιοχής µε τεράστιες 
ελλείψεις και ανάγκες. Και εργάστηκα σκληρά, για να αφήσω πίσω µου 
έργο χειροπιαστό, για τους συµπολίτες µου, όπως η δηµιουργία κλειστού 
γυµναστηρίου και η δέσµευση χώρων για τη δηµιουργία κοινόχρηστων 
δηµοτικών υποδοµών. 

  

Συνέχισα αναλαµβάνοντας Διοικητής, µόλις στα 30 µου, στο Νοµαρχιακό 
Νοσοκοµείο Δυτικής Αττικής – το σηµερινό Γενικό Νοσοκοµείο Αγίας 



Βαρβάρας. Ένα νέο πεδίο δράσης και προσφοράς, στο οποίο αφιέρωσα 
χρόνο, ενέργεια και ψυχή, για να φανώ χρήσιµος. Στη λήξη της θητείας µου, 
το νοσοκοµείο είχε αποκτήσει 6 νέες κλινικές και ήταν σε θέση να δεχθεί 
τριπλάσιο αριθµό νοσηλευόµενων. 

Ο επόµενος σταθµός ήταν ωστόσο αυτός που θα καθόριζε την µετέπειτα 
πορεία µου – και την ίδια τη ζωή µου.  

Πριν από 23 χρόνια ξεκίνησε η ενασχόληση µου µε τα κοινά του 
Επαγγελµατικού Επιµελητηρίου Αθηνών ενώ έχω την τιµή να είµαι Πρόεδρος 
του από το 2014.  

Η απόφαση να υπηρετήσω θεσµικά την επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα και 
να αφιερώσω σε αυτό το σκοπό όλες µου τις δυνάµεις, δεν υπαγορεύθηκε 
από κάποια σκοπιµότητα. 

Ήταν κυρίως ζήτηµα κοινωνικής συνείδησης. Μια επιλογή που υπαγόρευσε η 
πίστη µου στον θεµελιακό ρόλο της µικροµεσαίας επιχείρησης στη δοµή και 
στη συγκρότηση, όχι µόνο της οικονοµίας, αλλά και της ελληνικής 
κοινωνίας. Τώρα και στο µέλλον. 

Είναι το θεµέλιο για οικονοµίες περισσότερο ισχυρές και ανθεκτικές. Αλλά 
και για κοινωνίες πιο δίκαιες.  

Φίλες και φίλοι, η επιχειρηµατικότητα µικρής κλίµακας είναι αυτή που 
στήριξε, ουσιαστικά, την οικονοµία του σύγχρονου ελληνικού κράτους. 

Στη χώρα µας οι µεγάλες επενδύσεις ήταν διαχρονικά λίγες – µε εξαίρεση 
σύντοµες περιόδους άνθισης. 

Κάποιοι, σε πολύ δύσκολα χρόνια, προσπάθησαν µε νύχια και µε δόντια να 
επιβιώσουν, δηµιουργώντας δικές τους µικρές επιχειρήσεις. Ήταν αυτοί που 
αποφάσισαν να πάρουν την τύχη τους στα χέρια τους για να ζήσουν τις 
οικογένειές τους: µε ένα µικρό κατάστηµα, µε ένα συνεργείο, µε µια 
ραπτοµηχανή στο σπίτι.  

Χάρη σε αυτή την επιχειρηµατικότητα – που χτίστηκε από την ανάγκη, αλλά 
και από τους κόπους και τα όνειρα απλών ανθρώπων – η ελληνική οικονοµία 
στάθηκε στα πόδια της, επιβίωσε ενάντια σε κρίσεις. Προόδευσε.  

Σταδιακά όµως – µε αφετηρία την οικονοµική κρίση – η µικρή 
επιχειρηµατικότητα και η αυτοαπασχόληση έφτασε να αντιµετωπίζεται 
σχεδόν ως παθογένεια.  

Χτίστηκε ένα αφήγηµα, που κατέληγε στο συµπέρασµα ότι η µικρή 
επιχειρηµατικότητα ανήκει στο χθες.  Ότι δεν έχει χώρο και θέση στη 
σύγχρονη οικονοµία της γνώσης, της ταχύτητας, των ανοιχτών αγορών.  

Όµως αυτό είναι ένα τεράστιο λάθος.   

Οι µεγάλοι τεχνολογικοί γίγαντες της εποχής µας, ξεκίνησαν από έναν 
υπολογιστή, σε ένα δωµάτιο, σε ένα εργαστήριο πανεπιστηµιακής σχολής.   

Οι περισσότερες καινοτοµίες που ωθούν κάθε κλάδο της οικονοµίας µπροστά 
– από τη γεωργία και τη βιοµηχανία, µέχρι την ασφάλιση και τις 
χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες – ξεκινούν από µικρές οµάδες. Με φρέσκες 
ιδέες και µεγάλα όνειρα.  



Αυτό που έχει αλλάξει στην εποχή µας, είναι το επίπεδο γνώσης, που απαιτεί 
η ανάληψη επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Είναι όχι µόνο η τεχνική 
κατάρτιση, αλλά και οι δεξιότητες που απαιτούνται για να κινηθεί µια 
επιχείρηση στο σύνθετο περιβάλλον της αγοράς. 

Αυτά, όµως, σε καµία περίπτωση δεν αποκλείουν την επιτυχία της µικρής 
επιχείρησης.  

Οι νέοι επιχειρηµατικοί πρωταθλητές που χρειάζεται η χώρα θα ξεκινήσουν 
από µικρές, τοπικές προσπάθειες – που µε την κατάλληλη στήριξη θα 
µπορέσουν να αναπτυχθούν γρήγορα και να µεγαλώσουν. 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις θα συνεχίσουν να εκφράζουν τις αξίες και τις 
αρχές, που στηρίζουν τα θεµέλια της ελληνικής κοινωνίας, ακόµα και στις 
πιο δύσκολες εποχές: την εργατικότητα και το πάθος για προκοπή, την 
ανθεκτικότητα, αλλά και το φιλότιµο και την αλληλεγγύη και το ενδιαφέρον 
για τον διπλανό µας. 

Γι’ αυτό και – για εµένα προσωπικά – η στήριξη της µικροµεσαίας 
επιχειρηµατικότητας είναι πλέον αγώνας ζωής. 

Είναι αγώνας για την κοινωνία.  

Είναι αγώνας για µια ανάπτυξη µε όρους ποιότητας, δικαιοσύνης και 
συνοχής.  

Επιµένουµε, λοιπόν, να ζητάµε λύσεις στα προβλήµατα. 

Επιµένουµε να ζητάµε µια Εθνική Στρατηγική για τη µικρή 
επιχειρηµατικότητα.  

Επενδύουµε στη σύνδεση και τη δικτύωση του Επιµελητηρίου µας, µε τα 
πανεπιστηµιακά ιδρύµατα της χώρας: µε ειδικά µνηµόνια συνεργασίας και µε 
κοινές δράσεις, για την αναβάθµιση των γνώσεων τόσο των εργαζοµένων, 
όσο και των επιχειρηµατιών και των επαγγελµατιών. 

Γιατί η γνώση σε συνδυασµό µε τα κατάλληλα χρηµατοδοτικά εργαλεία, 
είναι το κλειδί για την ανάπτυξη της µικρής επιχείρησης σε όλους τους 
τοµείς. 

  

Κι αυτό ισχύει κατ’ εξοχήν για τον πρωτογενή τοµέα και για την 
αγροδιατροφή. 

Έναν κλάδο κρίσιµο για τον πλανήτη και την ανθρωπότητα.  

Αλήθεια, είναι τόσο σηµαντική η γεωργική οικονοµία και ειδικά τα 
συστήµατα εφοδιασµού στη σηµερινή συγκυρία; Την εποχή της Τεχνητής 
Νοηµοσύνης και των κολοσσών της παγκόσµιας τεχνολογίας, ποια είναι η 
ιδιαίτερη βαρύτητα της γεωργίας;  

Η απάντηση είναι απλή: Χωρίς ίντερνετ µπορούµε να ζήσουµε, χρόνια 
ζούσαµε. Χωρίς τρόφιµα µπορούµε; Και βέβαια όχι.  

Έχουµε από τη µια την κλιµατική κρίση, που γίνεται όλο και πιο απειλητική. 

Έχουµε και το τεράστιο ζήτηµα του επισιτισµού. Διάβαζα πρόσφατα ότι µέχρι 
το 2050 ο αγροτικός τοµέας θα πρέπει να βρει τρόπους για να τρέφει 40% 
περισσότερους ανθρώπους.  



Έχουµε το πρόβληµα της επάρκειας των υδάτινων πόρων, της υποβάθµισης 
του εδάφους, της µείωσης της βιοποικιλότητας.  

Κι από την άλλη, έχουµε τις τεράστιες δυνατότητες που δηµιουργεί η εξέλιξη 
της τεχνολογίας και της γεωπονικής επιστήµης. 

Τη δεκαετία του 1940 ο µέσος αγρότης µπορούσε να παράγει τρόφιµα για 10 
άτοµα. Σήµερα, µε τα διαθέσιµα ψηφιακά εργαλεία, τη γενετική και το 
σύγχρονο εξοπλισµό µπορεί να παράγει τρόφιµα για 160 άτοµα.  

Ήδη διαµορφώνεται η γεωργική εκµετάλλευση του µέλλοντος, µε όχηµα την 
ψηφιακή καινοτοµία, τις τεχνολογίες συλλογής δεδοµένων, τους 
αλγορίθµους µηχανικής µάθησης. 

Σε αυτό το τοπίο, ο αγροδιατροφικός τοµέας της Ελλάδας πρέπει να βρει το 
δικό του στίγµα. 

Τα φυσικά πλεονεκτήµατα τα έχουµε. Σπουδαία βιοποικιλότητα, αλλά και 
έντονη πολιτισµική ταυτότητα των ελληνικών προϊόντων µέσα από τη 
σύνδεση µε την µεσογειακή διατροφή και παράδοση.  

Έχουµε ανθρώπους που αγαπούν τη γη τους. Κι έναν αγροτικό κλάδο που 
στηρίζει µια ολόκληρη αλυσίδα: από τη µεταποίηση τροφίµων και τις 
εξαγωγές, µέχρι τις µεταφορές και το εµπόριο.  

Υστερούµε σε ένα βασικό πεδίο: στη γνώση.  

Το επίπεδο εκπαίδευσης των αγροτών είναι ένα από τα χαµηλότερα που 
καταγράφονται στην Ευρώπη.  

Έχουµε χαµηλό επίπεδο υιοθέτησης της τεχνολογικής καινοτοµίας. 

Έχουµε αγρότες µεγάλης κυρίως ηλικίας, που δεν έχουν εκπαιδευτεί σε νέες 
µεθόδους και εργαλεία.  

Η αγροδιατροφή είναι ο κατ’ εξοχήν τοµέας, για να επενδύσουµε στη γνώση 
και να επιδιώξουµε τη διάχυσή της, στο σύνολο των παραγωγών και των 
επιχειρήσεων που συνδέονται µε αυτόν.  

Χρειάζεται τώρα να χτίσουµε την αγροτική επιχειρηµατικότητα του 
µέλλοντος, µε επενδύσεις κατά µήκος της αλυσίδας αξίας. 

Επενδύσεις που δίνουν έµφαση στην καινοτοµία, στις νέες τεχνολογίες για 
την αύξηση της παραγωγικής δυναµικότητας, στην ψηφιοποίηση.  

Σε αυτή την προσπάθεια πρέπει να αξιοποιήσουµε όλα τα διαθέσιµα 
χρηµατοδοτικά εργαλεία αλλά και να στηρίξουµε νέες επενδυτικές 
προσπάθειες και νέα συνεργατικά µοντέλα.  

Θέλουµε µια αγροτική επιχειρηµατικότητα στηριγµένη στην εκπαίδευση, 
στην ενίσχυση των δεξιοτήτων. Και η ανάπτυξη της θα δώσει ζωή στην 
ελληνική ύπαιθρο και στις τοπικές κοινωνίες.  

Σε αυτή την προσπάθεια είναι πολύτιµος ο ρόλος της πανεπιστηµιακής 
εκπαίδευσης και έρευνας. 

Είναι πολύτιµη η γνώση που γεννιέται και ανθίζει στο Γεωπονικό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών. 

Σήµερα περισσότερο από ποτέ, ο τόπος χρειάζεται επιστήµονες σαν αυτούς 
που αποφοιτούν από εδώ. Για να µπουν µπροστά και να οδηγήσουν τον 



πρωτογενή τοµέα – και την επιχειρηµατικότητα που συνδέεται µε αυτόν – στο 
µέλλον. 

Χρειαζόµαστε ανθρώπους που θα µπολιάσουν µε νέα γνώση τον αγροτικό 
πληθυσµό.  

Χρειαζόµαστε ένα ισχυρό, δυναµικό Γεωπονικό Πανεπιστήµιο, που θα 
βρίσκεται σε άµεση επαφή µε τον κόσµο της παραγωγής, της αγοράς και της 
κοινωνίας. 

Από την πλευρά µου – ως υπερήφανο µέλος πλέον της ακαδηµαϊκής του 
κοινότητας – θα στηρίξω µε κάθε δυνατό τρόπο αυτή την προσπάθεια. 

Και επιτρέψτε µου να στείλω ένα µήνυµα στους φοιτητές: Εκµεταλλευτείτε 
κάθε ευκαιρία για γνώση, δοκιµάστε νέες εµπειρίες, µην φοβηθείτε να 
κάνετε λάθη. Η αληθινή µάθηση συµβαίνει όχι µόνο µέσα από την επιτυχία, 
αλλά και µέσα από τα εµπόδια και τις προκλήσεις που θα αντιµετωπίσετε. 
Να συνεχίσετε να αναζητάτε τη γνώση και να συµβάλλετε στη διαµόρφωση 
ενός πιο δίκαιου και βιώσιµου κόσµου. 

Κυρίες και Κύριοι, 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω και πάλι τη Σύγκλητο και το Πρυτανικό Συµβούλιο 
του Γεωπονικού Πανεπιστηµίου για τη µεγάλη τιµή της αναγόρευσής µου σε 
Επίτιµο Διδάκτορα. 

Ευχαριστώ µέσα από την καρδιά µου όλες και όλους εσάς, που είστε εδώ σε 
µια από τις σηµαντικότερες στιγµές στην πορεία µου. Και την κάνετε µε την 
παρουσία σας ακόµη πιο ξεχωριστή. Να είστε όλες και όλοι καλά και να 
δείτε τα όνειρα σας να γίνονται πραγµατικότητα.


